

中共中央通知

(记录稿，待按正式文件为准，先行传达)

各省、市、自治区革命委员会（筹备小组）、军管会，各大军区、各省军区：

在无产阶级文化大革命取得决定性胜利的关键时刻，我们伟大的领袖毛主席最近两个多月视察了华北、中南和华东地区，调查了河北、河南、湖北、湖南、江西、浙江、上海等省市无产阶级文化大革命的情况。在视察过程中，毛主席对各地区的无产阶级文化大革命运动作了极为重要的指示。

现将毛主席视察华北、中南和华东地区时的重要指示记录稿转发给你们。希望你们组织群众认真学习，深刻领会，以伟大领袖毛主席的重要指示为武器，总结前一阶段运动的经验教训，制定贯彻执行的具体措施，紧跟毛主席的战略部署，把无产阶级文化大革命运动推向一个新的阶段。

各地要将贯彻执行的情况报告中央。

记录稿未经主席审阅，不要在大小报纸和刊物上发表。

中共中央

一九六七年十月七日

毛主席视察华北、中南和华东地区时的重要指示

(记录稿，未经本人审阅。)

毛主席说：七、八、九三个月，形势发展很快。全国的无产阶级文化大革命形势大好，不是小好。整个形势比以往任何时候都好。

形势大好的重要标志是人民群众充分发动起来了。从来的群众运动都沒有象这次发动这么广泛，这么深入。全国的工厂，农村、机关、学校、军队，到处都在讨论无产阶级文化大革命的问题，大家都在关心国家大事。过去一家人碰到一块，说闲话的时候多。现在不是，到一块就是辩论无产阶级文化大革命的问题。父子之间、兄弟姐妹之间、夫妻之间，连十几岁娃娃和老太太，都参加了辩论。

毛主席说：有些地方前一段好象很乱，其实那是乱了敌人，锻炼了群众。

毛主席说：再有几个月的时间，整个形势将要变得更好。

毛主席号召各地革命群众组织实现革命的大联合。毛主席说，在工人阶级内部，沒有根本的利害冲突。在无产阶级专政下的工人阶级内部，更沒有理由一定要分裂成为势不两立的两大派组织。一个工厂，分成两派，主要是走资本主义道路的当权派为了保自己，蒙蔽群众，挑动群众斗群众。群众组织里头，混进了坏人，这是很少的。有些群众组织受无政府主义的影响，也是一个原因。有些人当了保守派，犯了错误，是认识问题。有人说

立访问题，立访问题也可以变的嘛。站队站错了，站过界就是了。极少敌人的立访是准安的，大多敌人是可以变的。革命的红卫兵和革命的学生组织要实现革命的大联合。只要两派都是革命的群众组织，就是要在革命的原则下实行革命的大联合。两派要互相少讲别人的缺点、错误，别人缺点、错误，让人家自己讲，各自多做自我批评，求大同，存小异。这样才有利于革命的大联合。

在谈到革命大联合以谁为核心时，毛主席说：什么“以武力核心”，这个问题要解决。核心是在斗争中实践中群众公认的，不是自封的。自己提“以武力核心”是最蠢的。王明、博古、张闻天，他要做核心，要人家承认他是核心，结果垮台了。什么是农民，什么是工人，什么打仗，什么打土豪分田地，他们都不懂。

毛主席说，要正确地对待受蒙蔽的群众。对受蒙蔽的群众，不能压，主要是做思想政治工作。

向坏人专政的问题。毛主席说，政府和左派都不要捉人，发动革命群众组织自己处理。例如，北京大体就是这样做的。专政是群众的专政，靠政府捉人不是办法。政府只宜根据群众的要求和协助，捉极少数的人。

一下组织里坏头头，要靠那个组织自己发动群众去处理。

关于干卫问题。毛主席说：绝大多数的干卫都是好的，不好的只是极少数。对党内走资本主义道路的当权派，是要整的，但是，他们是一小撮。我们的干卫中，除了极恶、叛变、自首的以外，绝大多数连过去几十年里总做过一些好事！要团结干卫的大多数。

多做。犯了错误的干卫，包括犯了严重错误的干卫，只要不是坚
持不改，屡教不改的，都要团结教育他们。要扩大教育面，篇小
打上面，运用“团结一批评和自我批评—团结”这个公式来解决
我们内卫的矛盾。在进行批判斗争时，要用文斗，不要搞武斗，
也不要搞变相的武斗。有一批犯错误的同志一思想不通，还应该
给他时间，让他多想一个时候，要允许他们思想有反复，一时想
通了，遇到一些事又想不通，还可以等待。要允许干卫犯错误，
允许干卫改正错误。不要一犯错误就打倒。犯了错误有什么要紧？
改了就好。要开放一批干卫，让干卫站出来。

毛主席说，正确地对待干卫，是实行革命三结合，巩固革命
大联合，搞好本单位斗、批、改的关键问题，一定要解决好。我
们党，经过延安整风，教育了广大干卫，团结了至党，保证了抗
日战争和解放战争的胜利。这个传统，我们一定要发扬。

关于上下级关系问题。毛主席说，有些干卫为什么受到群
众的批判斗争呢？一个原因是执行了资产阶级反动路线，群众有气。
一个是官僚化了，薪水多了，自以为了不起，就摆架子，有事不
跟群众商量，不平等待人，不民主，喜欢骂人，训人，严重脱离
群众。这样，群众就有意见。平时没有机会讲，无产阶级文化大
革命中爆发了，一爆发，就不得了，弄得他们很狼狈。今后要吸
取教训，很好地解决上下级关系问题，搞好干卫和群众的关系。
以后干卫要分别到下面去走一走，看一看，遇事多和群众商量，
做群众的小学生。在某种意义上说，最聪明、最有才能的，是最

有实践经验的战士。

要讲团结。干卫有错误，有问题，不要背后说，找他个别谈，
或者会议上讲。

我们现在有的严肃、紧张有余，团结、活泼不足。

关于教育干卫的问题。毛主席说，干卫问题，要从教育着手，
扩大教育面。不仅武的（军队），还要文的（党、政），都要进
行教育，加强学习。中央、各大区、各省、市都要办学习班，分
期分批地轮训。每省都要开县以上各级干卫会，一个省二、
三百人，多则四、五百人，大省应到千人左右。半年之内争取办
好此事，否则，一年也可。

今后，争取每年搞一次，每一次的时间不要太长，大体上两
个月左右。

毛主席教导我们，对红卫兵要进行教育，加强学习。要告诉
革命造反派的头头和红卫兵小将们，现在正是他们有可能犯错误
的时候。要用我们自己犯错误的经验教训，教育他们。对他们做
思想政治工作，主要是同他们讲道理。

毛主席在视察各地的过程中，高度赞扬了广大工农群众、人
民解放军指战员、红卫兵小将、革命干卫和革命知识分子，在一
年多来的无产阶级文化大革命中建立的功勋。毛主席号召他们，
要斗私、批脩，要拥軍愛民，要抓革命促生产，促工作，促战备。
把各方面的工作做得更好，把无产阶级文化大革命进行到底。

吕印丰向革命群众反映

1967.10.11.